

## 北京亚运会中国掀起夺金狂潮,连公交车上都挂着“今日奖牌榜” 183金,难补国足缺憾

亚运故事会

梳理亚运诞生以来的历史时刻



邓亚萍在北京亚运会一战成名 视觉中国供图

本报记者 曹林波

1990年北京亚运会是中华人民共和国在自己的土地上第一次举办这一级别的国际综合体育大赛。来自亚奥理事会成员的37个国家和地区的体育代表团共6122名运动员参加了这届亚运会。

在北京亚运会期间,有7项世界纪录(射箭6项,自行车1项)和89项亚洲纪录被打破,另外还有1项世界纪录和11项亚洲纪录被追平。

中国代表团获得183块金牌、107块银牌、51块铜牌,共341块奖牌,位列金牌榜和奖牌榜第一,创当时亚运会历史最佳战绩。



“亚洲泳坛王子”沈坚强



扫一扫  
看更多《亚运故事会》

### 邓亚萍崭露头角 从此开启她的时代

北京亚运会开幕后,中国老百姓每天都要关注金牌榜和奖牌榜的更新。甚至北京公交车上都挂了一个小黑板,上面写着“今日奖牌榜”。一旦中国运动员拿了金牌,车上的售票员就会及时擦黑板,更新奖牌榜。这一举动每次都能引来车上乘客一片欢呼。

在乒乓球比赛中,当时年仅17岁的邓亚萍崭露头角,一人斩获三金。

1973年出生,身高1.55米的邓亚萍,曾因身高过低几次被省队、国家队拒之门外。但邓亚萍依然坚持不懈,1988年她15岁获得全青赛女单冠军,在张燮林的支持下得以进入国家队。1989年的第40届世界乒乓球锦标赛,邓亚萍和乔红搭档,首次参赛就夺得女双冠军,她也成为国乒历史上最年轻的世界冠军之一。

1990年北京亚运会是当时邓亚萍职业生涯中第一次参加大型综合性运动会,对她来说也是全新的体验。

女子团体决赛中,中国女队和韩国女队相遇,前四场比赛,双方大比分战成2比2,邓亚萍在第五场单打比赛登场,战胜了洪次玉,为中国队以3比2险胜韩国队夺冠立下大功。事后邓亚萍自己回忆:“这场球也是全国人民认识我的开始。”

团体赛后,邓亚萍在单项比赛也威风八面,夺得女单和混双的金牌。也可以说从北京亚运会开始,世界乒坛进入了“邓亚萍时代”。

1992年巴塞罗那奥运会、1996年亚特兰大奥运会,邓亚萍连续夺得乒乓球女单和女双的冠军,成为中国奥运历史上第一个夺得四枚奥运会金牌的运动员,而且还是世界上第一位集奥运会、世乒赛和世界杯三项单打桂冠于一身的乒乓球选手。

### 多金王和世界纪录缔造者 都有属于自己的故事

在北京亚运会上,中国代表团和日本代表团在游泳项目上展开了激烈竞争,在女子项目中,中国游泳队依靠庄泳、钱红、林莉、杨文意、王晓红“五朵金花”,占据绝对优势,而在男子项目中,中国运动员也表现出色,有一

名运动员,包揽5枚金牌,成为北京亚运会的“多金王”,他就是沈坚强。

沈坚强出生于上海,1984年,20岁的沈坚强在亚锦赛中拿下2枚金牌,一战成名,此后的几年内,沈坚强几乎包揽了国内赛事自由泳项目的冠军,并且参加了洛杉矶奥运会和汉城奥运会。一米八几的他高高大大,被人称为“亚洲泳坛王子”。

然而,沈坚强的这枚亚运会金牌来之不易。在赛前的两周封闭集训中,沈坚强意外扭伤腰部。直到赛前,腰伤还在折磨他。

他让队医打了一针封闭就上场了,硬是咬牙拿到了冠军。随着腰伤好转,后面的比赛也越来越顺利,最终沈坚强获50米自由泳、100米自由泳、100米蝶泳3枚个人金牌,与队友一起获得了4×100米自由泳接力和4×100米混合泳接力金牌,另外,他还刷新了1项亚洲纪录,3项亚运会纪录。

除了获得金牌,当时22岁的江苏姑娘周玲美以1分13秒899的成绩打破了由前苏联运动员萨鲁米叶保持6年之久的自行车女子1000米计时赛世界纪录,这是北京亚运会上最大的亮点之一。她还是首位创造自行车世界纪录的亚洲运动员。

“说实话,我当时的目标就是夺冠,破纪录真没把握。”周玲美坦言,虽然没把握,但是观众的热情鼓励还是给她添了几分信心。

北京亚运会第二年,在第15届亚洲自行车锦标赛上,周玲美以1分12秒420的成绩摘取女子1000米计时赛金牌,又打破自己保持的世界纪录。

1992年巴塞罗那奥运会本该是她一展身手的大好机会,当时拥有世界纪录的周玲美是该项目的绝对王者,但国际自联在该届奥运会取消了该项目,让中国自行车实现奥运突破的梦想落空。

### 三大球只有国足失意 在国庆期间又给大家添堵了

当时中国的三大球项目在亚洲优势非常大,在亚运会上也都取得了不错的成绩,只可惜,中国男足那时已经开始被东南亚“豪强”蹂躏。

北京亚运会,中国男足由高丰文、肖笃寅率队参赛,球员包括傅玉彬、谢育新、唐尧东、柳海光、马林、王宝山、赵发庆、贾秀全、麦超等名将。

小组赛第一场凭借谢育新的梅开二度,以及麦超的点球得分,中国队3比0击败巴基斯坦。第二场中国队的谢育新、麦超、吴群立、柳海光分别进球帮助国足5比1狂胜新加坡,但是第三场无奈以0比2再次负于苦主韩国,以两胜一负成绩小组第二进入8强。

1/4淘汰赛,中国队对手是实力一般的泰国队,但上半场中国队猛攻45分钟都未能敲开对手球门。下半场开场5分钟巴色突破后破门,失球后的中国队全线压上大举反攻,但始终未能撕开对方后防线,最终中国队0比1爆冷输球。

值得一提的是,这场比赛恰逢国庆假期。尽管在那届亚运会上,中国代表团狂扫金牌183枚、奖牌341枚,但仍然无法弥补男足失利的缺憾。

参加了这场比赛的麦超等人事后承认中国队过于轻敌,“我们的实力肯定是比泰国强,小组赛的成绩也不错,遇到泰国我们都认为肯定能赢下。但过于轻敌让我们率先被对手攻破了球门,失球后球员的压力非常大,导致最后扳不回来。”